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Задание 1 2 3 4 5 6 7 Итого 

Максимальный  

балл 
11 6,5 9 13 9 7,5 15 71 

Итого 
        

 

Задание 1 (11 баллов). 

 

Вася и Петя нашли современный словарь русского языка и встретили там такую 

статью: 

 

анте́нна [тэ; нн и доп. н], анте́нны; мн. анте́нны, анте́нн [н]  

 

Вася заметил: Очевидно, что это словарь, из которого можно узнать правильное 

написание слова. доп. значит допустимо, поэтому лучше писать антенна, но можно и 

антена. 

Петя возразил: Это же словарь правильного произношения! [нн] – это долгий 

звук. А доп. — это дополнительно. Значит, можно произносить и так, и так. 

1.1. Разрешите спор мальчиков. Кто и почему прав? 

 

 

 

 

 

 

1.2. Назовите тип словаря, найденного Васей и Петей. 

 

1.3. Что обозначает [тэ́]?  

 

 

Что обозначает [н]? 

 

 

Что обозначает помета мн.? 

 

 

1.4. Почему форма анте́нны приведена два раза?  
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1.5. Васе и Пете так понравился словарь, что они решили его прочитать 

полностью. Им попалась ещё две интересные словарные статьи: 

арьерга́рд, арьерга́рда. Тыловая часть войска, прикрывающая отход главных 

сил.  Чу! В арьерга́рд ору́дья про́сят; вот ру́жья из кусто́в выно́сят 

(М.Ю. Лермонтов)  

о́вощи, овоще́й; ед. о́вощ, о́воща.  Вся́кому о́вощу своё вре́мя (пословица)  

Какая часть этих статей обычно встречается в толковых словарях, а не в словаре, 

который держат Вася и Петя? 

 

 

 

1.6. В статье слова арьергард есть ещё одна часть, которую обычно не встретишь 

в словарях правильного произношения. Назовите её. 

 

Почему её не было в других статьях, представленных в задании? 

 

 

 

Задание 2 (6,5 баллов). 

Мальчики начали вспоминать слова, подобные слову антенна. У них получился 

список из 11 слов: протеже, терасса, термос, ассистент, артель, интерьер, 

авторитет, контейнер, терапия, интернет, амфитеатр. Они смогли разделить их 

на две равные группы, но одно слово оказалось лишним. 

Назовите это слово. 

Разделите слова на группы и объясните принцип, по которому это можно 

сделать. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 3 (9 баллов). 

В таблице спрятаны 16 существительных, относящихся к одной тематической 

группе. Угадайте все слова. Напишите их вместе с обозначением расположения 

(адресом) первой и последней букв каждого из них. 

Пример:  

 

 

 

 

Примечание: Слова могут изгибаться в любую сторону под прямым углом, но не 

пересекаются друг с другом. Одна клетка может быть использована при образовании 

только одного слова. После того, как все слова будут разгаданы, пустых клеток 

остаться не должно.  

 

Слово 

 

1. СЕГОДНЯ 

2. ОЛИМПИАДА 

Адрес 

первой буквы 

1-d 

3-c 

Адрес 

последней буквы 

2-c 

2-d 
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 a b c d e f g h i j 

1 Д А Б А И А Т Л Б Г 

2 М Н Н К К Ж П А И Е 

3 И О А К Е Е Н С И Р 

4 Н Т Ч К Й Т Я Ш К Ы 

5 М О Л О И К Р А Ш Т 

6 И К Л Х Н О П Г М А 

7 Л С А М И Л И Н Х А 

8 О Т О О Д У О Б Ж Ш 

9 К Е Т Б С И Е Т М У 

10 С А Б О Л Н Н И К Р 

 

№ Слово 
Адрес 
первой 
буквы 

Адрес 
последней 

буквы 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

7.    

8.    

9.    

10.    

11.    

12.    

13.    

14.    

15.    

16.    

 

К какой тематической группе относятся все эти слова? 

 

 

Задание 4 (13 баллов). 

4.1. Лингвист изучал семантические особенности определённого слова. Он 

разделил данные предложения из Национального корпуса русского языка на пять 

равных групп в зависимости от выделенного слова и его значения.  

Какие группы у него получились? Напишите начальную форму выделенных слов 

в каждой из групп и сформулируйте их значение. 

1) Безупречность помещения, приспособленного к размышлениям и опытам, 

успокаивала, и горьковатый осадок в душе профессора исчез. [И. А. Ефремов. Бухта 

радужных струй (1944) ] 
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2) Штиль на море стоял, и по ватерлинии хорошо было видно, как баркас 

набирает осадку. [Александр Иличевский. Бутылка (2005) // «Зарубежные записки», 

2008] 

3) Циклон приносит с собой ненастную погоду, сопровождаемую осадками, 

антициклон же, наоборот, приносит ясную, солнечную погоду. [Павел Манташьян. 

Вихри — от молекулы до Галактики // «Наука и жизнь», 2008] 

4) Группа Ормленда высеяла донный осадок из озера Моно на питательную 

среду, вообще не содержащую соединений фосфора. [Борис Жуков. Ядовитые 

кирпичики жизни // «Знание - сила», 2011] 

5) Защитные функции одежда выполняла всегда: от холода, осадков, 

механических повреждений и т. д. [Людмила Свистунова. Рубашка от стенокардии // 

«Зеркало мира», 2012] 

6) На следующий день сок переливают в эмалированную посуду (осадок 

оставляют) и варят желе. [ Яблочный пир // «Работница», 1980] 

7) И после встречи топ-менеджер мне сказал, что слово «конкуренция» его 

насторожило и оставило неприятный осадок. [А. А. Данилова, Валерия Потапова. 

Александра Бабкина: я вижу, как фонды разбивают голову о государство (2016) ] 

8) В юрский период, около 150 млн лет назад, начались деформации морского 

дна (и лежащих под ним пластов), приведшие к образованию валов, отдельных 

поднятий и опусканий на 100-300 м, что вызвало перераспределение осадков на дне. 

[Андрей Осадчий. Долгий путь к большой нефти // «Наука и жизнь», 2009] 

9) Здесь же домашние варенья и сиропы с ягодным осадком на дне ― не от 

местных тирольских бабушек, а от повара гурме-ресторана Petit Tirolia и обладателя 

двух мишленовских звезд Бобби Бройера. [Павел Бурмистров. Отель: на сцене и за 

кулисами // «Русский репортер», № 3 (181), 27 января 2011, 2011]  

10) И если все хорошенько просчитать, то корабль сможет, например, при 

причаливании не только значительно уменьшить свою осадку, но и «выпархивать» на 

берег, где производить выгрузку-погрузку значительно удобнее». [неизвестный. 

Почетный диплом // Юный техник, 2010] 

11) Ну а донные осадки озера бур «пронзал» на разные глубины. [Владимир 

Губарев, Михаил Кузьмин. Академик Михаил Кузьмин: взгляд в глубины Байкала // 

«Наука и жизнь», 2008]  

12) Совсем недавно качество растительного масла определяли лишь по двум 

показателям: мутное или не мутное, есть осадок или нет. [И. Сокольский. Кашу 

маслом не испортишь? // «Наука и жизнь», 2008] 

13) Завершились так, что даже неприятного осадка, как это у нас бывает, не 

осталось вовсе. [Михаил Борзыкин. «Народная газета» представляет: Кубок жив [Блог 

Михаила Борзыкина] // Советский спорт, 2013.05.08] 

14) Если зимние осадки были незначительными, а зима ― мягче, чем обычно, 

происходит быстрый прогрев воздушных масс. [ Повестка дня // «Эксперт», 2014] 

15) Выигрыш получается двойной: более лёгкие суда смогут брать на борт 

больше полезного груза, да и осадка у них тоже уменьшится, что позволит ходить без 

полной загрузки в более мелких водах. [Александр Черешнев. Сопромат XXI века // 

«Зеркало мира», 2012]  

  



5 
 

 

Предложения 

Начальная форма 

выделенного 

слова 

Значение  

выделенного слова 

   

   

   

   

   

 

4.2. Предложение 16 лингвист хотел включить в одну из групп, но затем 

передумал, потому что заметил в нём определённую особенность. 

16) «Король Лев» вызвал у меня бурю эмоций, после просмотра остался 

приятный на душе осадок, поднялось настроение, и я был счастлив, как ребёнок. 

[коллективный. Форум: Обсуждение мультипликационного фильма «Король Лев» 

(2011) ] 

Назовите группу, к которой хотели отнести данное предложение. 

Что заметил лингвист?  

 

 

 

4.3. Даны предложения 17 и 18:  

17) И в пробирочке на дне хлопьями выпало в осадок некое белое вещество. 

[Север Гансовский. Пробужденье // «Химия и жизнь», 1969] 

18) Он про тебя счас такое понимает, что если бы ты, к примеру, узнал ― сразу 

бы выпал в осадок! ― вдруг сказал Водила. [Владимир Кунин. Кыся (1998-2000) ] 

Какое значение сочетания выпасть в осадок проявляются в каждом из 

предложений? Объясните различия.  

 

 

 

 

 

 

 

Задание 5 (9 баллов). 

Перед вами изображение игрушки для маленьких детей. Длина игрушки – около 

50 см. 
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В настоящее время в русском языке используется несколько названий этой 

игрушки. Самое короткое из них (слово №1) состоит из 6 букв (этим же словом 

можно назвать спортсмена) и образовано от глагола (слово №2). Другое название 

(слово №3) состоит из 8 букв, его можно получить из слова №1, добавив две буквы в 

начале слова. Ещё одно название (слово №4) состоит из 11 букв, его можно получить 

из слова №3, добавив три буквы в конце слова. Интересно, что словами №1, №3 и №4 

можно назвать и совсем другую игрушку – небольшой круглый предмет, который 

хорошо делает то, что обозначает глагол, от которого образовано слово №1. 

Для этого же действия может использоваться и другой предмет (слово №5) – 

веревочка с ручками, название этого предмета образовано от другого глагола (слово 

№6), но значения слов №2 и №6 очень близки. 

Эти игрушки (слова №1, 3, 4) изготавливаются из эластичного материала, 

который называется поливинилхлорид, раньше использовался другой материал (слово 

№7). 

Сразу после приобретения игрушку использовать нельзя, предварительно с ней 

нужно осуществить действие (слово №8), для чего вам понадобится специальное 

устройство (слово №9). Корень слова №9 можно найти в составе слова №10, которым 

называют предмет бытовой техники, необходимый для уборки дома. 

Прилагательное (слово №11) используется с предметами, для использования 

которых необходимо действие, обозначенное словом №8. Это прилагательное часто 

употребляется со следующими существительными: предмет (слово №12) может 

использоваться и для сна, и для передвижения по воде; предмет (слово №13) очень 

пригодится рыбакам летом; предмет (слово №14) назван по своей форме, его можно 

встретить часто у детей на озере. 

 

4.1. Укажите слова №№1-14. 

 

слово №1  

слово №2  

слово №3  

слово №4  

слово №5  

слово №6  

слово №7  

слово №8  

слово №9  

слово №10  

слово №11  

слово №12  

слово №13  

слово №14  

 

4.2. Каким термином называются в лингвистике слова №2 и №6 по отношению 

друг к другу? 

4.3. В каких двух вариантах употребляется слово №12? 

 

Задание 6 (7,5 баллов). 

Прочитайте текст и заполните пропуски. Примечание: количество знаков _ 

в словах (1) … (15) соответствует количеству букв. 

 

(1) _ _ _ _ _ – многозначное слово, может обозначать и почву, и планету. 

От (1) образован глагол совершенного вида (2) _ _ _ _ _ _ _ _ _, имеющий 

несколько значений, одно из которых – соединить электрическую цепь с (1). От 

глагола (2) образовано существительное (3) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _. 

Возвратный глагол с другой приставкой (4) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ часто 

употребляется со словами самолет и парашютист.  
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Словосочетание ‘(5) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ самолёта’ можно изменить на одно слово 

– ‘посадка’. Страдательное причастие прошедшего времени (6) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

в переносном значении является прилагательным и синонимом к словам житейский, 

обыденный. 

Слова 7-9 связаны с космосом: существительное (7) _ _ _ _ _ _ _ _ называет 

человека; прилагательное (8) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ часто встречается в сочетании со 

словом орбита (синонимом первого корня в этом слове является наречие рядом); 

прилагательное (9)  _ _ _ _ _ _ _ _ _ (часто употребляется со словом цивилизация; 

антоним первого корня – внутри).  

 Греческий корень, который переводится на русский язык как (1), встречается в 

заимствованиях (10) _ _ _ _ _ _ _ _ _ и (11) _ _ _ _ _ _ _ _ _ (оба слова – названия 

школьных предметов). Человека, занимающегося (10), называют (11) _ _ _ _ _ _ _ 

(Евклид – самый знаменитый такой человек). 

 Также существуют заимствованные слова с латинским корнем, имеющим такой 

же перевод. Например, его можно заметить в существительных (12) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

(часть поверхности), (13) _ _ _ _ _ _ _ (пристройка к дому), (14) _ _ _ _ _ _ (маленькая 

порода собак) и (15) _ _ _ _ _ _ _ _ _ (помещение для содержания и разведения 

небольших животных).  

 

Задание 7 (15 баллов). 

Прочитайте фрагменты древнерусских текстов и выполните задания. 

Примечание: полный перевод текста НЕ требуется. 

 

И бяхут ту ларцы со златомъ и сребром, и отвергше, видиша злато и сребро 

и камение многоцѣнное и драгое. 

Переведите на современный русский язык: златомъ. 

Переведите на современный русский язык: сребром. 

Переведите на современный русский язык: отвергше. 

Переведите на современный русский язык: видиша. 

Переведите на современный русский язык: камение многоцѣнное и драгое. 

Укажите начальную форму слова ларцы и приведите его значение. 

 

 

По сих же приспѣ вечеръ, и заиде солнце, и смерьчеся свѣтъ, и наста нощь, 

и бысть тма, и нелзѣ бяше гнатися за ними за рѣку. 

Переведите на современный русский язык: приспѣ. 

Переведите на современный русский язык: заиде. 

Переведите на современный русский язык: смерьчеся. 

Переведите на современный русский язык: наста. 

Переведите на современный русский язык: нощь. 

Переведите на современный русский язык: бысть. 

Переведите на современный русский язык: тма. 

Переведите на современный русский язык: нелзѣ бяше гнатися. 


